我市"十二五"期间义务植树 6750 万株

全市森林覆盖率现达 46.38%,比 2010 年增加 6.58%

■本报记者 李 娟 实习 生 王子轩

三月,万物吐纳,正是植树造林的好 "生态衡阳、绿色衡阳",这是衡阳 人的愿景, 也是我市植树造林的奋斗目标。

近日, 记者从林业部门了解到我市植 树造林的相关最新统计数据。数据显示, 我市有林地面积 654.5 万亩,占林业用地面 积 55.5%, 森林覆盖率达 46.38%, 活立木 蓄积量达 1705.2 万立方米。

此外, 林业局 2010 年的统计数据显 示: 我市当年有林地面积 609.2 万; 森林覆 盖率 39.8%; 活立木蓄积量 1233.5 万立方

对比这两组数据不难看出,我市的这 些林业项指标都实现了稳增长。

那么, 植树造林究竟能给我们带来哪 些具体好处?我市植树造林的情况如何? 要实现森林覆盖率再度增长又面临着哪些 难题?记者就此采访了林业部门相关人员。



3月11日上午,九三学社湖南省委联合九三学社衡阳市委在位于衡阳县岣嵝峰国家森林公园内的 生态·造林护林"植树造林活动。 陈太仰 摄

■ 1万亩森林的蓄水能力等于 100 万立方米的水库

记者查阅资料了解到,我国 自古就有植树的历史, 在清明时 节有插柳植树的传统。中国历史 上最早在路旁植树是由一位叫韦 孝宽的人于1400多年前西魏、北 周时期从陕西首创的。

我国的植树节定为3月12 日,是在1979年。在邓小平提议 下, 由第五届全国人大常委会第 六次会议决定通过。

市林业局局长吴伟生介绍, 植树造林对于调节气候、涵养水 源、减轻大气污染具有重要意义。 他举例:种一个立方米的树,可吸 收二氧化碳 1.83 吨,可释放氧气 1.62 吨;在城市,一棵树一年可以 贮存一辆汽车行驶 16 公里所排 放的污染物。很多树木还可以吸 收有害气体,如1公顷柳杉林每天

可以吸收二氧化硫 60 千克。 还有一系列的数据:一公顷林 地与裸地相比,至少可以多储水 3000 立方米,1万亩森林的蓄水能力 相当于蓄水量达 100 万立方米的水 库; 当城市绿化面积达到 50%以上 时,大气中的污染物可得到有效控 制;城市绿地面积每增加1%,当地 夏季的气温可降低 0.1℃。城市宽 30米的林带、绿篱可降低噪音6~8 分贝; 有树木的城市街道比没有树 木的城市街道大气中含病菌量少 80%左右……

这些数据都"立场鲜明"地指向 一点: 植树造林将带给人类无穷的 积达 22 万余亩。

此外,我市还完成了"秀美村庄"创建 1688 个,950 个行 政村达到绿化标准,24个行政 村进入全省绿化示范村行列。

中心城区通过"联村建绿"的方 式,完成村庄绿化242.5亩、道路 绿化 96.4 公里、公共绿地绿化 2221.8 亩,庭院绿化741.2 亩。

"去年,我市紧扣乡村造林绿

化和'裸露山地'造林绿化两条主 线,完成造林 32.15 万亩,其中人 工造林 29.38 万亩。"吴伟生介 绍。

■ 森林生态文化理念深入人心

我市林业各项指标逐年增 长的背后,与政府的重视、市民生态意识的提升、林业部门的 积极履职等都有着密不可分的

据了解,2013年,市委、市 政府首次将造林绿化工作列入 绩效考核的重要内容,制定出 台了《衡阳市"十二五"林业发 展规划调整方案》、《衡阳市乡 村造林绿化行动计划》和《关于

加快衡阳林业发展和改革的意 见》,这为推动我市造林绿化和林 业改革发展打下了良好基础。

对于森林资源的管护, 我市 林业部门从严防森林火灾、严打 涉林犯罪、严管森林资源等多个 方面着手,管理和发展我市林业

随着大众环保意识的增强, 对于植树造林市民的热情与日俱 增。为了让森林生态文化理念深 人人心。林业部门通过各种媒体 扩大宣传工作,值得一提的是,与 本报联合组织了"走进森林"宣传 活动,在社会上产生了较大影响。 同时,该局还以植树节、爱鸟周、 湿地日、世界名花生态文化节等 行业特色活动为载体, 广泛开展 关注森林、关爱鸟类、低碳生活等 绿色行动,进一步提高全民生态 文明意识。

■ 我市森林覆盖率达 46.38%

林业局 2016 年的最新工作 情况汇报报告中显示,目前我市 现有林地面积 1178.8 亩,占国土 面积的 51.4%, 有林地面积 654.5 万亩,占林业用地面积55.5%,森 林覆盖率达 46.38%,活立木蓄积 量达 1705.2 万立方米。

全市建有自然保护区 9 个 (湿地类型保护区一个), 保护小 区 10 个, 国家级湿地公园 5 个, 森林国家公园 9 个, 国有林场 12 个,总面积达到 221.6 万亩。

据了解,近五年,我市通过"三 边"造林、"十万乔木进雁城"、国家 园林城市创建、通道绿化和绿化 增量提质等造林绿化工作,完成 了人工造林 149.07 万亩。其中,油茶新造 72.2 万亩;"三边"造林 62.76 万亩,通道绿化20.21 万亩; 创办公路铁路沿线造林,紫色页岩 改造,油茶新造和速丰林造林等各 类大规模示范基地 300 余个,示范面



2月12日植树节,我市园林管理处工作人员来到船山西路植

■ 我市毎年义务植树目标为 1350 万株

刚刚过去不久的植树节余 温尚未散尽,连日来,我市不少 公司、单位、市民仍投身在"植 树"的热情行列中。

"近年来,我市市民的植树 意识渐长,越来越多的市民加 入到了义务植树的行列中。"吴 伟生表露了心中的喜悦。

3月11日,在我市"联村 建绿"的联建村,义务植树活动 正如火如荼举行。大家分工协 作,扶苗固根、挥锄填土,每个

环节都做得认真仔细。茶花树、紫 荆、红叶石楠等树苗纷纷挺拔而 立、迎风招展。据了解,当天,所有 市直单位、驻衡国省属单位、驻衡 高校和医院均参与其中,全市共 有 3.95 万人次,共植树 20.8 万余

来自林业部门的统计数据显 示:"十二五"期间,我市植树造林 成效显著,全市共完成义务植树 6750万株,适龄公民义务植树尽 责率达 75%。

据该局绿化办工作人员张满 根介绍,我市每年义务植树的目 标为 1350 万株。

2016年是我市绿化增量提 质的攻坚之年,全市全年计划完 成义务植树 13 万亩,建立义务植 树基地 12个,植树造林 1356万

该局的统计数据显示, 我市 绿化覆盖率目前为35.07%,绿地 率为 32.98%, 义务植树仍然需要 大家共同努力。

■ 地处衡邵干旱走廊,紫色页岩面积达 185 万亩

森林覆盖率提升, 单靠有 腔"植树造林"的热情还不 够,还需要得天独厚的优越自 然环境、全市所有人民达成共 识等等.

美中不足。我市地处衡邵 干旱走廊,紫色页岩面积达 185万亩,裸露山地虽已消灭 20.04万亩,但仍有104.96万 亩,面积居全省第一,这给我 市的造林绿化带来了艰巨困 难。

此外,我市地处丘陵地

区,村庄临山,山中有村,秋冬 季经常连晴少雨, 天气干燥, 个别地区的群众防火意识淡 薄, 违规用火情况屡禁不止, 森林资源保护形势严峻,森 林防火任务繁重。林业部门相关 人士呼吁: 防止森林火灾, 人人 有责。保护我们的绿色家园,从 自我做起。

还有,我市的自然条件方面 稍有欠缺,一些森林资源的培育 任务依然步履维艰。

因此,要打造"生态衡阳、

绿色衡阳",任重而道远。

尽管如此,我市林业部门依 然信心满满。据该局的工作报告 显示,2016年,我市将力争完成人工造林50万亩,完成无 林地封山育林 30 万亩; 完成 中幼林抚育32万亩;完成低 低效林改造27万亩,完 成通道绿化 3814.4 公里; 面推进村庄绿化,完成村庄绿 化示范点建设526个;完成义务 植树 1350 万株……